Bolyai Kollégium Levelezfs Versenye

1. fordul6 I. feladat — megoldas

Els6 fontos adat: a buborékok lebegtek. Ennek feltétele: stirtiségiik azonos a kornyezs levegGével.
Bévebben:

Feltehetjiik, hogy egy buborék gémb alakd. A sugara legyen r, a hatarolé harnya vastagsaga [, o1, 04,
on pedig sorban a levegs, a nemesgaz, és a hartyafolyadék strtisége.
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Vgiﬁmb = g'f‘ ™

Vhértya = Ar2ln
(mert r sokkal nagyobb, mint [, igy ez a térfogat majdnem pontosan a goémb felszinének és a hartya
vastagsaganak szorzata )

Igy a lebegés feltétele:
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Ebben a képletben tobb mennyiség becsiilhets:
on: a viz strtsége, 1000—‘?3
m
kg
m3
04: mivel az argon, kripton, xenon, radon stirtibbek a levegénél, igy a veliik tolt6tt buborék is
nagyobb stirtiségi lenne.

0;: a levegd stirtisége: 1,2
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Igy marad a hélium és a neon: g = 0, 18—93; one =0, 9—937 erre a két esetre szamolva:
m
3+ 3000 3 * 3000
6:719: 219, ezile: le
rH 1,2—0718 He 88 3H,eST‘N 172_0,91\/ 30000]\]

A feladat szovege kozelitSleg megadta [-et is: ,Ezek szinesek is — mondta Jéanos. ”

A szappanbuborék szinét fényinterferencia okozza, ehhez az kell, hogy [ koriibeliil a lathato fény
hullimhosszéba essen. Vagyis feltehetjiik, hogy I ~ 500nm =5 * 10~"m
Innen: 75, &~ 8823 % 5% 10~ "m ~ 4, 4 milliméter. ry. ~ 30000 * 5 * 10~ "m = 15 milliméter.

Tehat mindkettd nemesgazra elképzelhetd érték adodik, de a szokvanyos ,szép szappanbuborék” mérete
ezeknél nagyobb, f6leg a héliumra kapott értéknél. Igy legvaloszintibb a neon hasznalata, a héliumé
eléfordulhat, a tobbi nemesgazé pedig nem. (Mivel a szép szappanbuborék mérete szubjektiv, igy erre
nem vonunk le pontot)



